

導報

參加「東亞之水利與農業」國際研討會報告

行政院農業發展委員會農業資源處副處長

溫 理 仁

一、研討會之緣起

(一)此次研討會日方組織有「執行委員會」，其母體係琉球區域研究小組，由豐田財團資助，進行琉球地區之土地及水資源利用的綜合研究，所研究最關心的問題是如何建立琉球地區土地及水資源利用之體系，發揮該區域之特性，以期自立發展。

(二)上述研究小組注意到日本本土之寒冷農業及水利技術不完全能應用於琉球地區，必須借重鄰近之我國臺灣能自給自足而維持高度文化的水土資源利用制度，尤其是廣大面積水田輪作及節省用水體系之形成與安定，不但在琉球，在日本本土亦值得借鏡。因此推動此次研討會，由日本政府及財團資助指名邀請我國專家學者參加研討，另亦邀請韓國派員參加。

二、研討會執行委員會及贊助單位

(一)執行委員會

- 主任委員 玉野井芳郎（東京大學名譽教授、沖繩國際大學經濟學系教授）
委 員 佐藤俊朗（東京農業大學農業工程系教授）
委 員 桑野定美（愛媛大學農業工程學系教授）
委 員 玉城哲（專修大學經濟學系教授）
委 員 永田惠十郎（島根大學農業工程學系教授）

- 委 員 志村博康（東京大學農業工程學系主任兼研究所所長）
委 員 毛利基宏（全國土地改良事業團體聯合會理事長）
委 員 兩宮堯郎（前埼玉縣企劃財政部技監）

(二)幹事（運營委員）

- 總幹事 志村博康（東京大學農業工程學系主任兼研究所所長）
幹事 中村良太（東京大學農業工程學系副教授）
幹事 中村好男（東京農業大學農業工程學系助教）
幹事 水谷正一（三重大學農業工程學系助教）
幹事 千賀裕太郎（宇都宮大學農業工程學系助教）
幹事 久保成隆（東京大學農業工程學系助教）

(三)贊助單位

- 1.日本農業土木學會農業水利研究部會（會長佐藤俊朗）
- 2.東京大學農業工程研究所（所長志村博康）
- 3.節水推行委員會（由各有關用水機關組成）
- 4.豐田財團（部份由日本政府資助研討會所需費用包括邀請日本國內外專家來回機票及膳宿費）

三、研討會議程：分沖繩及東京兩地舉行

日 期	星 期	時 間	節 目 及 討 論 事 項	備 註
七月廿六日	日	12:20—14:40	離臺北赴那霸	
七月廿七日	一	9:00—10:00	報到及開幕典禮	
		10:00—17:00	論文報告：中華民國臺灣地區及日本沖繩 地區之農業水利	搭亞航 EG 297 班機 在沖繩國際大學舉行 晚間舉行歡迎酒會
七月廿八日	二	10:00—12:00	論文報告：日本沖繩地區之水利、農業及社 會經濟	
		13:00—17:00	論文報告及討論： (1)日本本土地域之水利、農業及社會經濟 (2)綜合討論	晚間舉行歡送酒會
七月廿九日	三	6:30—19:30	考察琉球宮古島農業水利建設	
七月卅日	四	12:05—15:00	離那霸赴東京	
七月卅一日	五	9:00—10:00	一般公開研討會報到	搭日航 902 班機 在東京農協大廈國際會議廳 舉行
		10:00—10:20	開幕報告	
		10:20—12:20	論文報告：中華民國臺灣地區農業水利	
		13:30—15:00	論文報告：日本地區（沖繩及本土）水利 、農業及社會	
		15:30—17:30	綜合報告、問題及一般討論	晚間舉行歡迎酒會
八月一日	六	10:00—12:30	報告韓國的水與農業問題	
		13:30—16:30	參觀科學技術館「水文展覽場」	
八月二日	日	9:00—16:00	參觀及自由活動	
八月三日	一	8:30—18:00	考察利根大堰及見沼用水建設	
八月四日	二	17:00—19:20	離東京返回臺北	搭國泰航空 451 班機

四、論文發表及討論

(一)研討會分兩次於沖繩及東京公開舉行，與會者各次約二百人，包括農業專家、工程師、經濟學者、社會學者、教授、行政官員。除韓國漢城市立大學教授季熙榮及我國淡江大學經濟系教授（臺大名譽教授）張漢裕、臺灣大學農業工程研究所所長曹以松、雲林農田水利會會長林俊惠、臺糖公司虎尾總廠副總廠長吳惠仁、臺灣大學農業工程學系教授甘俊仁及本人外均為日人。所發表論文共二十二篇印成論文集，其中關於農田用水工程及管理十篇，水污染公害三篇，社會經濟三篇，作物栽培、水土保持、防風設施等七篇。本人以「用水管理」、「防風設施」及「水污染公害」為題提出書面及口頭報告。最後在東京舉行一次專家研討會（Panel Discussion）。

(二)在公開及專家研討會中均引起熱烈之討論，其主要的結論歸納如下：

1.為加速農業發展，灌溉用水是一項不可缺少的要素。作物品種、施肥、植物保護及土地改良等效果均受農田用水適量可供性之影響甚大，惟水資源有限，應謀求有效利用，尤其田間用水管理需要針對作物、品種、土壤、肥料及需水時間之理化性與生物性關係予以研究。

2.日本沖繩位於亞熱帶地區，氣候與我國臺灣相似，因此日本本土之農業與用水方式不能適用，應向我國臺灣學習輪作及輪流灌溉或間斷灌溉方法。甚至日本本土之農業水利發展，因過於「計算式」需要研習我國臺灣較為「實用式」的用水管理方法，此為日本農業用水管理不適用於東南亞各國原因之一。

3.為節省農業用水，曾經試驗結果，水稻連續以旱作方式栽培則將導致減產。為解決此問題，輪作不失為一個良好的省水方法，尤以日本稻米過剩，值得參考我國臺灣輪作及用水方式發展地域性作物栽培制度（輪作或多角栽培）。

4.有效雨量有多種計算方法。我國臺灣亦發展以電子計算程式推算，但目前在臺灣灌溉用水管理上所使用之預扣有效雨量方法，仍有實用之價值。

5.日本的土地改良區相當於我國臺灣農田水利會，同以民主為基礎，但我國的農田水利會規模較大而宜配合區域性之發展，日本的土地改良區規模雖小，但視水與土地為一體，亦注重墾植及土地改良。

6.農地重劃將來需要擴大規模並顧及社區發展，西德的發展方式值得借鏡，惟此種發展之投資相當可觀，需待國家經濟發展到某種程度時方可實施。

7.灌溉用水之反覆使用可以達到水資源有效利用，但須注意灌溉水質之污染程度，又有機質廢水可以採用土壤淨化方法予以處理，此種方法較活性污泥法、迴轉盤法等成本較低而且可以節省能源，但需要注意土壤及地下水之污染，尚需進一步研究。

8.農民常被認為依賴於贈與，不願投資而僅種植旱作物（不灌溉），其實，真正的理由是需要投資太大但所得利益並不高，應設法啟發農民的潛力，並特別考慮農民的收入問題。

9.為順利實施灌溉計畫，應培養充足的人才。如灌溉設施與土地改良規劃、設計與施工之工程人員，及灌溉營運管理，包括農作推廣人員，並發揮綜合農民組織之功用。

10.防止土壤冲刷及水土保持工作宜採用農業植生的方法辦理。儘量避免採取超投資之工程方法，我國所採用之山邊溝之水土保持方法頗得日方重視，防風林亦被認為農業發展及環境改善不可缺少之設施。

11.利用風能抽水灌溉或發電之研究應繼續推動。目前有兩個問題尚待解決：(1)風車構造需要堅牢以抵抗颱風，(2)如何儲存風能（往往需要灌溉時無風）。對於第一點，風車需要簡單而堅固；對於第二點，可以抽水存用或發電輸入電力系統，需電時再由系統調配引出使用。

12.本次國際研討會在「水利與農業」方面尚屬第一次嘗試，由各方努力，獲得圓滿結束。與會者一致希望將來擴大辦理技術及文化交流。

五、會後考察農業水利建設

(一)沖繩會議後於七月二十九日團體飛到南方

303公里處的宮古島（約與宜蘭同緯度）參觀農業水利建設計畫。宮古島的總面積有227平方公里，耕地面積有8,593公頃，人口約有四萬八千人。計畫中之農業水利建設如下：

1.國營事業（總工程費約需五百七十億日元）

(1)淡水湖一個：位置在與壩灣，圍堤長4.2公里，提高3.1公尺—6.5公尺，蓄水面積320公頃，有效蓄水量五百二十萬立方公尺。

(2)地下壩八座：以水泥灌注在地下攔水，單位造價（即一立方公尺水之成本）為404日元至4,553日元。在皆福已完成一個地下壩，壩長500公尺，壩高16.5公尺，有效蓄水量為七十萬立方公尺。

(3)調整池八座、抽水站十一所、輸水路110公里。

2.縣營及團體營事業（總工程費約需655.6億日元）

(1)末端旱作灌溉設施：灌溉8,950公頃。

(2)農地、農路整備及土地改良：7,750公頃。

(二)東京會議後於八月三日舉行團體考察旅行，參觀利根川大壩及見沼代用水系統，茲簡述如下：

1.利根川大壩：位於東京都北鄰埼玉縣北邊之利根川上，於1969年3月由水資源開發公團（財團法人）完成，該壩長約700公尺，設有十二個水門，自動調節並確保約137秒立方公尺之水量，供給農業、都市自來水、工業用水、都市污染淨化用水以及消防用水等，為多目標的設施，其工程費為約六十三億日元，如連同六條導水路及其他附屬設備則總工程費為約二〇四億日元。

2.見沼代用水系統：係取水於利根川大壩之灌溉系統，於1978年開始進行改善計畫，預定於1984年完成，改善計畫包括輸水幹線長四十九公里之改修、水位調節水門之新建及水路管理設施之整建等，以期配水之合理化。總工程費為397億日元（1980年估計）。計畫完成後農業用水將由現用量44.6秒立方公尺改為40.4秒立方公尺，灌溉11,200公頃之農田，另將約3.1秒立方公尺之水量供給都市用水，支配面積約4,700公頃。本計畫與利根川大壩同為國營事業，由水資源開發公團完成。事業費用對都市及工業用水幾乎無政府補助，但對農業用水則有如下之優待辦法：

計畫類別	工程費分攤%			備註
	中央	縣	受益者	
國營計畫	60	20	20	國營系統營運面積超過 3,000 公頃，工程收益面積超過 500 公頃。
縣營計畫	50	25	25	縣營系統營運面積超過 200 公頃，工程受益面積超過 100 公頃。
土地改良區計畫	45	8	47	改良區營運面積超過 20 公頃，工程受益面積超過 5 公頃。

六、觀 感

(一)日本新聞報導，日方需要向我國臺灣研習輪作及用水管理；又日方專家亦自認日本的農業水利發展過於「計算式」，不但不適合自己，亦不受東南亞各國所採納，希望向我方研習比較「實用式」的用水管理等語，並非虛言，但我方用水管理，不能自以為滿足，亦應參考日方「計算式」進一步改進，以期達到完善之境地。

(二)以所考察之見沼代用水計畫為例，日本之農業用水量為我國臺灣的三倍。日方專家學者根據作物用水量試驗結果認為在某一範圍用水量多則產量高。另一方面，東京都市用水標準為每人每天 268 公升，但我國臺灣省所估算之將來都市用水量却達約 400 公升。如此日方農業用水量過多，都市用水量却較我方所估算的少，頗有強烈之對比。

(三)日本之土地改良區係原水利組合改進，雖相當於我國臺灣之農田水利會，但業務較廣，除農田水利事業之外，包括農地整備（較農地重劃為廣義，包括土地改良及地下排水）、農路之維護管理、農田之開墾、農地改良與保全等所需事業。由此可見，由水利組合改為土地改良區必有其道理。我國臺灣農田水利會一向注重水的問題，將來亦需要擴大業務從事開墾及土地改良工作。

(四)日本之土地改良區仍採用選舉制度，由農民選出代表，再由代表選舉理事，最後由理事選出理事長及副理事長執行改良區之業務。我國臺灣農田水利會之選舉制度並不亞於日本，萬事能否成功在於人。

(五)日本農地單位面積之水利投資遠比其他國家為大，似有超投資之現象，但仍繼續投資改良農地，以期農業增加單位面積生產量。此在經濟持續成長及人口不斷增加之情況下，似為必需採取之措施。

(六)日本利根大堰係以電子計算機計算流量並自動遙控水門配水。我國在桃園大圳、雲林林內進水口及嘉南大圳所使用小型電子計算機及自動遙控設備比較經濟實惠，但常受雷電干擾及故障，經本人詢及此問題後，大堰負責人坦白說有同樣的故障，並指出「雷神保佑」之神符，其貼在近代科學儀器

的電腦上，頗令人有奇特之感，本人深深體會日方學者自稱表面好看的「計算式」水利事業發展之涵義。

(七)日本在琉球宮古島所建造之地下堰，相當成功，所採用灌漿工法，似可應用於澎湖及外島之地下伏流水的開發利用。

(八)日本見沼代用水輸水幹線水路有三十二公里長，兩岸均設有鐵絲圍牆及安全告示牌，並在各水門構造物下游均設救生繩及浮標等，安全措施甚為完善。我國今年七月一日開始實施國家賠償法，對於水利設施之設計及管理應特別注意安全問題。

(九)日本之工程品質，無論在一般建築，抑或水利構造物之施工，對品質控制非常嚴格，其品質之高，均在我國標準以上。我國工程營造界應自我檢討提高工程品質。

(十)此次參觀利根大堰及見沼代用水計畫之時間頗為短暫，而且與團體行動，未能單獨進入土地改良區深入研究為憾。茲建議臺灣省水利局及農田水利會繼續派遣高級人員赴日深入研究該國土地改良區之業務。

(十一)日本各公立大學均設有農業工程學系，培養農業生產基礎及農村生活環境建設所需之人才，全國此類人才濟濟，所組成之農業工程學會陣容强大而團結，對國家農業工程及水利建設貢獻甚大，我國某國立大學唯一的農業工程學系有被取消而與土木系合併之議，實在難予了解。

(十二)由沖繩及東京兩次研討會，本人深深領會日本專家學者認真而友善，他們一致表示研討會非常成功，高興能如此促進技術及文化交流，並希望中日韓三國會議將來能在臺北舉行。

(十三)本人有此機會參加沖繩及東京研討會，不但能增廣見聞，且獲得最佳之與會經驗。在研討會中，本人輪流擔任會議主席，順利完成任務，非常榮幸。最感到欣慰的是，研討會由該國新聞大為報導，不但能促進技術文化交流，亦增進了國民外交。同時在研討會中，分享許多我國在農業及農田水利事業上所建立之聲譽，特此表示謝意。